

■健康热点

又有新病毒出现了?

这个冬季除了流感病毒,还要防人偏肺病毒

据中国疾控中心最新发布的《全国急性呼吸道传染病报告》显示,流感等呼吸道疾病已经进入季节性流行期,阳性率上升趋势十分明显。需要提醒的是,这个冬季除了预防常见的流感病毒、感冒病毒外,还要预防人偏肺病毒(HMPV)感染。那么,这又是一种什么病毒?人们该如何预防呢?

什么是人偏肺病毒

人偏肺病毒是一种引发急性呼吸道感染的常见病毒。虽然这种病毒在本世纪初才被科学家发现,但研究表明,它已经在人类中存在了60多年。由于这种病毒培养生长缓慢、症状不够特异,所以它直到2001年才被科学家正式确认。

HMPV的病毒颗粒主要呈多形性球体,平均直径约为200纳米(约是头发丝直径的1/500),看似不起眼,但对人体健康可造成不小的影响。

HMPV的传播方式主要是飞沫传播和接触传播,如感染者在咳嗽或打喷嚏时,病毒会随飞沫传播;密切接触HMPV感染者,或接触被HMPV污染的物体(如门把手、手机、玩具等),病毒可通过眼睛、鼻子或嘴巴进入体内。需要注意的是,HMPV在环境中具有一定的生存能力,尤其是在物体表面,病毒可以存活数小时。因此,日常生活中做好清洁消毒工作非常重要。

人偏肺病毒有哪些流行特点

HMPV具有全球性的流行特点,不分国界,不同亚型还可能同时流行。虽然一年四季都可能发生感染,但冬春季是它



的高发期,尤其是人群密集的地方更容易暴发,如学校、医院、养老院等。

感染HMPV后,患者从潜伏期末到急性期都有传染性,是主要传染源。需要注意的是,HMPV的免疫保护时间较短,意味着可以反复被感染。这种病毒对儿童的威胁尤其大,是导致5岁以下儿童急性呼吸道感染的主要病原体之一。

人偏肺病毒感染有哪些症状

HMPV感染的潜伏期一般为3~6天,人群普遍易感,但症状严重程度因人而异。

1. 常见症状:咳嗽、发热、鼻塞、呼吸短促等上呼吸道感染症状;

2. 轻症感染:对于大多数人来说,HMPV感染为自限性疾病,多数人在1周左右症状可逐渐缓解;

3. 重症感染:高危人群感染HMPV可能引发严重的下呼吸道感染——5岁以下儿童可导致毛细支气管炎或重症肺炎;老年人可能诱发肺部感染或哮喘加重;免疫力低下人群(如接受器官移植、造血干细胞移植者)可能出现严重的肺部炎症。

如何诊断和预防人偏肺病毒感染

HMPV感染症状与其他呼吸道病原体(如呼吸道合胞病毒)感染相似,单凭症状难以区分,必须结合流行病学史(如最近是否接触过感冒患者)、临床表现(如咳嗽、发热、呼吸困难)、实验室检查(如病毒核酸检测或抗体检测)来综合诊断。

目前尚无针对人偏肺病毒有效的特异性抗病毒药物,故不建议盲目使用抗病毒药物进行治疗,也不建议盲目使用抗菌药物。主要以对症支持治疗为主,如保证充分能量和营养摄入,注意水、电解质平衡,维持内环境稳定;高热者可进行物理降温、应用解热药物;咳嗽咳痰明显者可给予止咳祛痰药物。

此外,目前还没有针对HMPV的疫苗,故日常生活的预防工作很重要。如养成勤洗手、戴口罩的习惯;每天定时开窗通风,保持室内空气通畅;少去人群聚集或密闭的公共场所;均衡饮食、适度运动、规律作息,提高免疫力;开展防控知识宣传,流行季加强HMPV监测等。

来源:中国疾控中心

学会海姆立克急救法 关键时候能救命

拍5次。

2. 如果异物没有排出,将婴儿翻正,面部朝上,用食指和中指在其两乳头连线中点处快速按压5次。

3. 重复上述动作,直到异物排出或婴幼儿恢复呼吸。

自救步骤

如果怀疑自己异物卡喉,而周围没有其他人时,可以借助椅背、栏杆等固定物体进行自救。将上腹部压在椅背或栏杆上,快速、用力地挤压上腹部,重复动作,直到异物排出。

湖南师范大学附属湘东医院
艾道好

成人及1岁以上儿童急救步骤

1. 发现有人呼吸困难、无法说话时,应立即判断是否为异物卡喉,确定后立即进行海姆立克急救。

1岁以下婴幼儿急救步骤

1. 将婴儿面部朝下,放在手臂上,手臂贴着前胸,大拇指和其余四指分别卡在下颌骨位置。另一只手在婴儿背上肩胛骨中间

本报
协
办
湖南师范大学附属湘东医院
咨询挂号就诊电话:0731-23222356
24小时急救电话:0731-23203999
网址: http://xdyy.hunnu.edu.cn/

流感来势汹汹 为什么打了疫苗 还是被感染?

最近的流感疫情来势汹汹,不少人都“中招”了,其中,部分还是已经注射了流感疫苗的。那么,为什么注射了流感疫苗还会被感染呢?

为什么接种流感疫苗 还是被感染

1. 病毒变异 流感病毒是一个容易变异的病毒,会不断发生基因变异,形成新的亚型或变种。如果流感病毒的变异超出了疫苗中包含的预测范围,疫苗的保护效果可能会降低。

2. 疫苗匹配度 每年的流感疫苗都是根据先前季节流行的流感病毒株进行设计的。然而,由于病毒的变异性,有时疫苗的匹配度可能不够完美,导致对新出现的病毒亚型的保护效果降低。

3. 免疫系统状态 个体免疫系统的状态也会影响流感疫苗的效果。老年人、婴儿和免疫系统受损的人可能对疫苗的反应不如其他人。

4. 疫苗的保护效果不是100% 任何疫苗的保护效果都不是100%。如果疫苗所含病毒株和当年流感流行病毒株的匹配种类越全面,则预防效果更好。

5. 疫苗生产时间 流感疫苗的生产需要一段时间,而在这段时间内流感病毒可能已经发生变异。因此,疫苗的生产时间与实际流感季节之间存在一定的差距。尽管疫苗可能无法完全防止流感感染,但接种疫苗仍然有助于减轻疾病的严重程度、缩短病程,以及降低并发症的风险。此外,接种疫苗还有助于社会范围内形成免疫屏障,减缓流感病毒的传播。

关于流感疫苗 这些问题要了解

1. 流感疫苗是否每年都要打 建议每年都打。流感病毒是单链RNA病毒,易变异,每年的流行毒株不一样,因此,每年的流感疫苗所包含的抗原成分不一样。此外,一次疫苗接种的效力约8~12个月。简单理解,每年要用不同成分的疫苗来预防流感,接种1次管1年。

2. 选三价还是四价? 选灭活还是减毒这些疫苗均可预防流感病毒感染,并无优先推荐,具体可遵循医生的建议与安排,根据自身情况选择任一种。

3. 什么时候接种疫苗最合适 一般来说,尽可能在每年10月底之前(流感季来临之前)完成接种,疫苗接种后需要2~4周产生抗体而起到保护作用。当然,若在11~12月份接种流感疫苗,保护性抗体一般可以维持到来年5~6月份,对于夏季流感也有保护作用。

4. 流感疫苗打一针还是两针 流感疫苗一般要打1~2针,具体需要根据年龄决定。3岁以上的儿童和成年人,正常情况下接种1针即可;6个月至3岁之间的婴幼儿,由于抵抗力比较弱,通常需要接种2针,且2针接种的时间需要间隔一个月。

鲁洋